
genehmigte Niederschrift 

über die öffentliche 69. Sitzung des Gemeinderates Kottgeisering  

am 17.11.2025 

in der Wahlperiode 2020 bis 2026 

 

Beginn: 19:31 Uhr 
Ende 20:33 Uhr 
Ort: im Sitzungssaal der Gemeinde Kottgeisering 

 
 
Anwesend waren: 

1. Bürgermeister 

Andreas Folger   

Mitglieder des Gemeinderates 

Franziska Baumgartner   
Gabi Golling   
Maria Klotz   
Kirstin Kortländer   
Katrin Kronenbitter   
Marcus Lerner   
Petra Mulitze   
Stefan Schleibner   
Sylvia Summerer   
Manfred Ziegler   

Schriftführerin 

Christina Langosch   
 
 
 
 
 
Abwesend: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Christian Bichler  entschuldigt 
Alexandra Stumbaum  entschuldigt 
 
 
1. Bürgermeister Andreas Folger stellt fest, dass die Mitglieder des Gemeinderates unter 
Übermittlung der Tagesordnung ordnungsgemäß geladen wurden. Die Beschlussfähigkeit ist 
gegeben. 



Niederschrift der öffentlichen 69. Sitzung des Gemeinderates Kottgeisering vom 17.11.2025  Seite 2 von 6 

 
Öffentliche Tagesordnung: 
 
TOP 1 Aktuelle Viertelstunde 
  
TOP 2 Bekanntgabe der Beschlüsse aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 20.10.2025 
  
TOP 3 Nutzungsänderung eines Hobbyraumes in ein Kosmetikstudio, Jesenwanger Str. 

10a, Fl.Nr.: 17/1, Gem.: Kottgeisering 
  
TOP 4 Vorstellung und Plausibilitätsprüfung der ersten Entwürfe zur Bestands- und 

Potenzialanalyse in der kommunalen Wärmeplanung; Beratung und 
Beschlussfassung 

  
TOP 5 Verschiedenes 
  
TOP 6 Genehmigung der Niederschrift vom 20.10.2025 
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Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben. 
 
Eintritt in die öffentliche Tagesordnung: 
 
TOP  1 Aktuelle Viertelstunde 
 
Der Vorsitzende informiert das Gremium, dass 
 

 der neue Internetauftritt der Verwaltungsgemeinschaft Grafrath freigeschalten wurde. Die 
Website sei nun moderner und ansprechender sowie nutzerfreundlicher gestaltet worden. 
Unter anderem sei für die Bürger nun das Ortsrecht einfacher einsehbar. Es gebe noch 
Schwachstellen, wie z.B. die Vereinsseiten, die noch aktualisiert werden müssten.  

 die Bauarbeiten „Ammerseestraße und Zur Grotte“ in die „heiße Phase“ gehen würden und 
der Zeitplan aus aktueller Sicht eingehalten werden könne. Sehr positiv sei, dass im Zuge der 
Bauarbeiten viele private Hausanschlüsse erneuert worden seien.  

 am Sonntag, den 16.11.2025 die Feierlichkeiten zum „Volkstrauertag“ stattgefunden haben. Er 
bedankt sich bei den Mitgliedern des Krieger- und Soldatenvereins für die Organisation und 
bei allen anwesenden Bürgern für die Teilnahme. 

 am Samstag, den 22.11.2025 die Abschlussveranstaltung zum Wettbewerb „Unser Dorf hat 
Zukunft“ in Veitshöchheim stattfindet. Es gebe noch (wenige) freie Plätze für die Fahrt dorthin. 

 
Ein Mitglied des Gemeinderats informiert über die Sorge eines Bürgers: Durch die Verbreiterung der 
Ortseinfahrt an der Ammerseestraße gebe es Bedenken, dass hier künftig die Autos sehr schnell in 
den Ort einfahren. Das Gremium nimmt dies zur Kenntnis. Der Vorsitzende merkt an, dass für die 
Planung der Kreisstraße der Landkreis zuständig und verantwortlich sei.  
 
TOP  2 Bekanntgabe der Beschlüsse aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 

20.10.2025 
 
Der Vorsitzende verliest folgende Beschlüsse aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 20.10.2025. 
 
Der Gemeinderat beschloss, die Ausschreibung zum Verkauf des unbebauten Grundstückes 
„Grafrather Straße“ Fl.Nr. 1142/13 aufzuheben.  
 
Der Gemeinderat beauftragte die Verwaltung, das Grundstück „Grafrather Straße“ Fl.Nr. 1142/13 für 
ein Mindestangebot von 350.000 € zum Verkauf am freien Markt anzubieten. 
 
 
Der Gemeinderat beschloss, dass die Anlaufstelle technisch so auszustatten ist, dass zum 
nächstmöglichen Zeitpunkt die Tätigkeiten des Einwohnermelde- und Passamtes (ohne Erstellung 
Digitaler Lichtbilder vor Ort) wieder in Kottgeisering angeboten werden können.  
 
Als neuer Öffnungstag wird statt donnerstags nun grundsätzlich montags zwischen 16 bis 18.30 Uhr 
festgelegt werden.  
 
 
Der Gemeinderat beschloss, die Firma pm5 Projektmanagement GmbH, 80336 München mit der 
Durchführung eines VgV-Verfahrens hinsichtlich der Erweiterung des gemeindlichen Kinderhauses zu 
beauftragen. 
 
Der Ausschuss für Kinderbetreuung wird beauftragt, in Zusammenarbeit mit dem Fachbüro pm5 
etwaige Vorgaben hinsichtlich Gestaltung und Ausführung zu definieren. 
 
  
 
 
 
 



Niederschrift der öffentlichen 69. Sitzung des Gemeinderates Kottgeisering vom 17.11.2025  Seite 4 von 6 

 
TOP  3 Nutzungsänderung eines Hobbyraumes in ein Kosmetikstudio, Jesenwanger 

Str. 10a, Fl.Nr.: 17/1, Gem.: Kottgeisering 
 
  BVNr.: 08/25 

Fl. Nr.: 17/1 Gemarkung: Kottgeisering  Ort: Jesenwanger Str. 10a 
 
Planungsrechtliche Beurteilung: 
 

 § 30 BauGB Bebauungsplan  
 § 33 BauGB  
 § 34 BauGB  Einfacher Bebauungsplan  ja    nein  
 § 35 BauGB  
 § 31 BauGB Abs. 1 Ausnahmen  

 Abs. 2 Befreiungen   
 
Baugebiet nach BauNVO: 
Dorfgebiet (MD) 
 
Erschließung (Zufahrt, Wasser 
Abwasser) gesichert  

 ja  nein siehe Erläuterung 

Stellplätze:  
6 

Garagen: / Stauraum:  
2 Garagen + 1 Carport 

 
Nachbarunterschriften vollständig   ja   nein 
 
Erläuterungen: 
 
Mit Bauantrag vom 29.10.2025 wird die Nutzungsänderung eines Hobbyraumes in ein Kosmetikstudio 
beantragt.  
 
Das Bauvorhaben befindet sich nicht im Geltungsbereich eines Bebauungsplans, weshalb die 
Beurteilung gem. § 34 BauGB erfolgt.  
 
Der von der Nutzungsänderung betroffene Hobbyraum im Keller gehört zur Wohnung im 
Erdgeschoss. Im Zuge der Nutzungsänderung wird ein zusätzlicher Stellplatz entlang der Zufahrt zum 
Carport auf dem Grundstück geschaffen.  
 
Eine Nutzungsänderung in ein Kosmetikstudio ist gem. § 5 Abs. 1 BauNVO in einem Dorfgebiet 
zulässig (nicht wesentlich störende Gewerbebetriebe). 
 
Um Beratung und Beschlussfassung wird gebeten.  
 
Beschlussvorschlag: 
Das Einvernehmen zum vorliegenden Bauantrag zur Nutzungsänderung eines Hobbyraumes in ein 
Kosmetikstudio auf der Fl.Nr.: 17/1, Gem. Kottgeisering in der vorliegenden Planfassung vom 
24.10.2025 wird hergestellt.  
 
[Ende des Sachvortrags] 
 
Der Vorsitzende verliest den Sachvortrag, zugleich wird der Lageplan mittels Beamer an der 
Leinwand gezeigt.  
 
Aus dem Gremium erfolgen keine Fragen oder Einwände. 
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Beschluss: 
 
Das Einvernehmen zum vorliegenden Bauantrag zur Nutzungsänderung eines Hobbyraumes 
in ein Kosmetikstudio auf der Fl.Nr.: 17/1, Gem. Kottgeisering in der vorliegenden Planfassung 
vom 24.10.2025 wird hergestellt.  
 
Abstimmungsergebnis: Ja: 9  Nein: 0  Persönlich beteiligt: 2   
 
 
TOP  4 Vorstellung und Plausibilitätsprüfung der ersten Entwürfe zur Bestands- und 

Potenzialanalyse in der kommunalen Wärmeplanung; Beratung und 
Beschlussfassung 

 
Sachvortrag: 
 
Die Gemeinde Kottgeisering hat sich Ende Juli 2025 für die Zusammenarbeit mit der Energie 
Südbayern GmbH als Projektpartner zur Durchführung der Kommunalen Wärmeplanung entschieden. 
Der Auftragnehmer hat für die Erstellung der Kommunalen Wärmeplanung die Fa. Energielenker 
projects GmbH hinzugezogen. Nach mehreren Abstimmungsgesprächen befindet sich das Projekt in 
der Phase der Plausibilitätsprüfung der Bestands- und teilweise Potenzialanalyse.  
Verschiedene Karten insbesondere zur Darstellung möglicher Alternativen zur künftig möglichen 
Wärmeversorgung liegen vor und weitere Materialien werden derzeit noch ausgearbeitet. Die ersten 
Ergebnisse werden in der Gemeinderatssitzung vorgestellt und erläutert. Trotz erster Durchsicht der 
Verwaltung sind die Karten noch als vorläufig zu betrachten, insbesondere weil verschiedene 
Anpassungen noch erforderlich sind. 
 
Die zuvor genannten Karten werden in der Sitzung mit Hilfe des Beamers präsentiert. 
 
Beschlussvorschlag: 
Der Gemeinderat nimmt die vorläufigen Ergebnisse zur Kenntnis. 
 
[Ende des Sachvortrags] 
 
Der Vorsitzende verliest den Sachvortrag. Mittels Beamer werden dann folgende Folien gezeigt und 
kurz erklärt: 
Bestandsanalysen zum absoluten Wärmebedarf, zum Gasnetz, zur überwiegenden Baualtersklasse, 
zur überwiegenden Gebäudestruktur, Wärmedichte und Wärmeliniendichte. 
Danach werden folgende Folien gezeigt und kurz erklärt: Potenzialanalysen zu geplanten 
Windenergieanlagen, Freiflächenphotovoltaikanlangen, Erdwärmekollektoren, Erdwärmesonden, 
Grundwasserwärmepumpen, Solarthermie.  
Der Vorsitzende erklärt, dass die Analysen noch nicht vollständig sind. Es fehlen insbesondere die 
Analysen zur Nutzung von Biomasse (v.a. Holz), Wasserstoff und Strom (Wärmepumpen). Nach 
Abschluss der Untersuchungen wird in einer Gemeinderatssitzung das Ergebnis der Bestands- und 
Potenzialanalyse vorgestellt.  
Es werden nun im Vorfeld einige Fragen gestellt, die der Vorsitzende mit den Projektverantwortlichen 
klären soll. Unter anderem soll geklärt werden, warum der Außenbereich und unbebaute Grundstücke 
bei der Analyse nicht berücksichtigt werden. Gerade hier sei es wichtig zu wissen, welche 
Möglichkeiten bestehen. Zudem wird klargestellt, dass die Untersuchung von Einzelgebäuden Sache 
des jeweiligen Eigentümers sei. Die Analysen können daher nur gebietsweise durchgeführt werden. 
Zu klären wäre in diesem Zusammenhang, wie die „Quartiere“ gebildet werden (Kriterien). Die in den 
Plänen dargestellten Bushaltestellen hätten nichts mit der Realität zu tun (z.B. am großen 
Wertstoffhof). Es wäre wichtig zu zeigen, auf welchen „Basisdaten“ die Karten erstellt wurden. 
Hinterfragt wird die Karte „Grundwasserwärmepumpen“, weil dafür die geologischen 
Voraussetzungen fehlen. Eine nochmalige Plausibilisierung sei ratsam. Der Vorsitzende informiert, 
dass aus förderrechtlichen Gründen auch eine Bürgerinformation stattfinden wird. Der genaue 
Rahmen dieser Veranstaltung werde noch bekannt gegeben.  
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Beschluss: 
 
Der Gemeinderat nimmt die vorläufigen Ergebnisse zur Kenntnis. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja: 11  Nein: 0   
 
 
TOP  5 Verschiedenes 
 
Ein Mitglied des Gemeinderates regt im Zusammenhang mit dem Volkstrauertag am 16.11.2025 an, 
folgenden Text drucken und rahmen zu lassen: 
 
„Wir gedenken der Kinder, Frauen und Männer, die Opfer von Krieg, Gewaltherrschaft oder 
Terrorismus geworden sind, ungeachtet der Nationalität, der Hautfarbe, des zivilen oder militärischen 
Standes.  
Bürgermeister und Gemeinderat der Kommune Kottgeisering“ 
 
Der Text soll im Raum vor dem Sitzungssaal neben einer Tafel mit Namen im Krieg gefallener 
Mitbürger aufgehängt werden. Die Kosten dafür trägt das Gemeinderatsmitglied.  
Alle Mitglieder des Gemeinderats stimmen zu und unterstützen den Vorschlag.  
 
TOP  6 Genehmigung der Niederschrift vom 20.10.2025 
 
Beschluss: 
 
Die Niederschrift vom 20.10.2025 wird genehmigt.  
 
Abstimmungsergebnis: Ja: 11  Nein: 0   
 
1. Bürgermeister Andreas Folger schließt um 20:33 Uhr die öffentliche 69. Sitzung des 
Gemeinderates Kottgeisering. 
 
 
 
Kottgeisering, 21.11.2025 
 
 
 
 
Andreas Folger    Christina Langosch 
1. Bürgermeister    Schriftführer/in 
 


